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ÈÅÌÁ 1ï
1. Äï÷åßï óôáèåñïý üãêïõ ðåñéÝ÷åé ïñéóìÝíç ðïóüôçôá éäáíéêïý áåñßïõ óå ðßåóç p. Áí ç
ðïóüôçôá ôïõ áåñßïõ ìÝóá óôï äï÷åßï äéðëáóéáóôåß, ÷ùñßò ìåôáâïëÞ ôçò èåñìïêñáóßáò
ôïõ, ôüôå ç ðßåóç èá ãßíåé:

á. p
2                      â. p

4                      ã. 2p                     ä. 4p
(ÌïíÜäåò 5)

2. Óå ìéá áíôéóôñåðôÞ ìåôáâïëÞ åíüò éäáíéêïý áåñßïõ ç ìåôáâïëÞ ôçò åóùôåñéêÞò ôïõ
åíÝñãåéáò åßíáé ÄU = 0. Ç ìåôáâïëÞ áõôÞ åßíáé:

á. áäéáâáôéêÞ.
â. éóü÷ùñç.
ã. éóïâáñÞò.
ä. êõêëéêÞ.

(ÌïíÜäåò 5)

3. Çëåêôñüíéï âÜëëåôáé ðáñÜëëçëá ðñïò ôéò äõíáìéêÝò ãñáììÝò ïìïãåíïýò çëåêôñéêïý
ðåäßïõ. Áí ç áñ÷éêÞ ôá÷ýôçôá ôïõ çëåêôñïíßïõ Ý÷åé ôçí ßäéá öïñÜ ìå ôéò äõíáìéêÝò ãñáììÝò
ôïõ ðåäßïõ, ç êßíçóç ôïõ çëåêôñïíßïõ èá åßíáé:

á. åõèýãñáììç ïìáëÞ.
â. åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéôá÷õíüìåíç.
ã. åõèýãñáììç ïìáëÜ åðéâñáäõíüìåíç.
ä. êõêëéêÞ ïìáëÞ.

(ÌïíÜäåò 5)

4. ÖïñôéóìÝíï óùìáôßäéï êéíåßôáé ìÝóá óå ïìïãåíÝò ìáãíçôéêü ðåäßï êáé äéáãñÜöåé êõêëéêÞ
ôñï÷éÜ áêôßíáò  R. Áí ôï ìÝôñï ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ óùìáôéäßïõ äéðëáóéáóôåß, ôüôå èá
äéáãñÜøåé êõêëéêÞ ôñï÷éÜ áêôßíáò:

á. 2R                         â. R                         ã. R
2                          ä. 4R

(ÌïíÜäåò 5)
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5. Ï êáíüíáò ôïõ Lenz ðñïóäéïñßæåé
á. ôï ìÝãåèïò ôçò çëåêôñåãåñôéêÞò äýíáìçò ðïõ åðÜãåôáé óå Ýíá êýêëùìá.
â. ôç öïñÜ ôïõ åðáãùãéêïý ñåýìáôïò.
ã. ôï ìÝãåèïò ôïõ åðáãùãéêïý ñåýìáôïò.
ä. ôï ìÝãåèïò êáé ôç öïñÜ ôïõ åðáãùãéêïý ñåýìáôïò.

(ÌïíÜäåò 5)

ÈÅÌÁ 2ï
1. Éäáíéêü ìïíïáôïìéêü áÝñéï óõìðéÝæåôáé éóïâáñþò ìÝ÷ñé ôï ìéóü ôïõ áñ÷éêïý ôïõ üãêïõ.
Ç ìÝóç êéíçôéêÞ åíÝñãåéá ôùí áôüìùí ôïõ áåñßïõ:

á. äéðëáóéÜæåôáé.
â. õðïäéðëáóéÜæåôáé.
ã. ðáñáìÝíåé óôáèåñÞ.

(ÌïíÜäåò 3)
Íá äéêáéïëïãÞóåôå ôçí áðÜíôçóÞ óáò.

(ÌïíÜäåò 5)

2. ¸íá ðñùôüíéï êáé Ýíá óùìáôßäéï á  åéóÝñ÷ïíôáé ìå ôçí ßäéá ôá÷ýôçôá óôï ïìïãåíÝò
çëåêôñéêü ðåäßï äýï ïñéæüíôéùí ìåôáëëéêþí ðëáêþí, êÜèåôá óôéò äõíáìéêÝò ãñáììÝò ôïõ
ðåäßïõ. Íá áðïäåßîåôå üôé, êáôÜ ôçí Ýîïäü ôùí äýï óùìáôéäßùí áðü ôï ðåäßï, ç êáôáêüñõöç
áðüêëéóç ôïõ ðñùôïíßïõ áðü ôçí áñ÷éêÞ ôïõ èÝóç åßíáé äéðëÜóéá áðü ôçí áíôßóôïé÷ç
áðüêëéóç ôïõ óùìáôéäßïõ á.

Äßíïíôáé: á pq = 2q  êáé á pm = 4m .
(ÌïíÜäåò 7)

3. ÖïñôéóìÝíï óùìáôßäéï ìÜæáò m  êáé öïñôßïõ q  åéóÝñ÷åôáé óå ïìïãåíÝò ìáãíçôéêü ðåäßï
Âr  ìå ôá÷ýôçôá õr , ç ïðïßá ó÷çìáôßæåé ìå ôéò äõíáìéêÝò ãñáììÝò ôïõ ðåäßïõ ãùíßá ö, üðïõ

ï ï0 < ö < 90 .
á. Íá áðïäåßîåôå üôé ôï óùìáôßäéï èá åêôåëÝóåé åëéêïåéäÞ êßíçóç.

(ÌïíÜäåò 5)
â. Íá ïñßóåôå êáé íá õðïëïãßóåôå ôï âÞìá ôçò Ýëéêáò.

(ÌïíÜäåò 5)
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ÈÅÌÁ 3ï
ÏñéóìÝíç ðïóüôçôá áåñßïõ êáôáëáìâÜíåé üãêï V1 = 8 L óå ðßåóç p1= 2 · 10 5Í/m 2  êáé
èåñìïêñáóßá Ô1= 300 Ê. Ôï áÝñéï åêôåëåß ôéò áêüëïõèåò äéáäï÷éêÝò ìåôáâïëÝò:
1. ÓõìðéÝæåôáé ìå óôáèåñÞ èåñìïêñáóßá, ìÝ÷ñé íá áðïêôÞóåé üãêï V2 = 4 L.
2. Èåñìáßíåôáé ìå óôáèåñÞ ðßåóç, ìÝ÷ñé íá áðïêôÞóåé ôïí áñ÷éêü ôïõ üãêï V1 .
3. Øý÷åôáé ìå óôáèåñü üãêï, ìÝ÷ñé íá áðïêôÞóåé ôçí áñ÷éêÞ ôïõ èåñìïêñáóßá Ô1.

á. Íá õðïëïãßóåôå ôéò ôéìÝò ôçò ðßåóçò, ôïõ üãêïõ êáé ôçò áðüëõôçò èåñìïêñáóßáò
ôïõ áåñßïõ óôï ôÝëïò êÜèå ìåôáâïëÞò êáé íá êÜíåôå ôï ó÷åôéêü ðßíáêá.

(ÌïíÜäåò 7)
â. Íá ó÷åäéÜóåôå ôçí êõêëéêÞ ìåôáâïëÞ ôïõ áåñßïõ óå âáèìïëïãçìÝíïõò Üîïíåò
ðßåóçò (p) � üãêïõ (V ).

(ÌïíÜäåò 5)
ã. Íá õðïëïãßóåôå ôï ðïóü èåñìüôçôáò, ôï ðáñáãüìåíï áðü ôï áÝñéï Ýñãï êáé ôç
ìåôáâïëÞ ôçò åóùôåñéêÞò åíÝñãåéáò ôïõ áåñßïõ ãéá êÜèå åðéìÝñïõò ìåôáâïëÞ, êáèþò
êáé ãéá ôçí êõêëéêÞ ìåôáâïëÞ.

(ÌïíÜäåò 8)
ä. Íá õðïëïãßóåôå ôçí áðüäïóç ìéáò ìç÷áíÞò Carnot ðïõ ëåéôïõñãåß ìå ôéò áêñáßåò
èåñìïêñáóßåò ôçò ðáñáðÜíù êõêëéêÞò ìåôáâïëÞò.

(ÌïíÜäåò 5)
Äßíïíôáé:  CV = 3R

2 ,  Cp = 5R
2   êáé üôé  ln2 = 0,7.

ÈÅÌÁ 4ï
Äýï ðáñÜëëçëïé áãùãïß Áx êáé Ãy, ðïõ âñßóêïíôáé
óôï ßäéï ïñéæüíôéï åðßðåäï, Ý÷ïõí ìåãÜëï ìÞêïò êáé
áìåëçôÝá áíôßóôáóç. Ôá Üêñá ôïõò Á êáé Ã óõíäÝïíôáé
ìå áíôéóôÜôç áíôßóôáóçò Ù 1R = 4 . Ìåôáëëéêüò áãù-
ãüò ÊË ìÞêïõò L = 1 m, ìÜæáò m = 0,1 kg êáé áíôß-
óôáóçò Ù 2R = 1  åßíáé êÜèåôïò óôïõò äýï ðáñÜëëç-
ëïõò áãùãïýò êáé ìðïñåß íá ïëéóèáßíåé Ý÷ïíôáò ôá
Üêñá ôïõ óå óõíå÷Þ åðáöÞ ìå áõôïýò. Ç üëç äéÜôáîç
âñßóêåôáé ìÝóá óå êáôáêüñõöï ïìïãåíÝò ìáãíçôéêü ðåäßï ìÝôñïõ Â = 1 Ô.
Á. Áóêïýìå óôïí áãùãü ÊË, ðïõ åßíáé áñ÷éêÜ áêßíçôïò, óôáèåñÞ äýíáìç Fr  ðáñÜëëçëç
ðñïò ôïõò áãùãïýò Áx êáé Ãy. Áí ï áãùãüò áðïêôÜ óôáèåñÞ (ïñéáêÞ) ôá÷ýôçôá ìÝôñïõ

m/s ïñõ = 10 , íá õðïëïãßóåôå:



Ï
Å
Ö
Å

È
Å
Ì
Á
Ô
Á
 
2
0
0
5

ÅðáíáëçðôéêÜ ÈÝìáôá ÏÅÖÅ 2005

Ôá èÝìáôá ðñïïñßæïíôáé ãéá áðïêëåéóôéêÞ ÷ñÞóç ôçò öñïíôéóôçñéáêÞò ìïíÜäáò

4

á. ôï ìÝôñï ôçò äýíáìçò Fr .
(ÌïíÜäåò 5)

â. ôçí ôÜóç óôá Üêñá ôïõ áãùãïý, üôáí êéíåßôáé ìå óôáèåñÞ ôá÷ýôçôá.
(ÌïíÜäåò 6)

Â. ÊÜðïéá óôéãìÞ ç äýíáìç F
r  ðáýåé íá áóêåßôáé, ïðüôå ç ôá÷ýôçôá ôïõ áãùãïý ÊË å-

ëáôôþíåôáé âáèìéáßá êáé ôåëéêÜ ìçäåíßæåôáé. Íá õðïëïãßóåôå:
á. ôï ñõèìü ìåôáâïëÞò ôçò ôá÷ýôçôáò ôïõ áãùãïý ÊË ôç ÷ñïíéêÞ óôéãìÞ ðïõ ç èåñ-
ìéêÞ éó÷ýò ðïõ áðïäßäåé ï áíôéóôÜôçò óôï ðåñéâÜëëïí åßíáé W

1
 RP = 4 .

(ÌïíÜäåò 8)
â. ôï ðïóü èåñìüôçôáò ðïõ ðáñÜ÷èçêå óôéò áíôéóôÜóåéò R1  êáé R2 , ëüãù öáéíïìÝíïõ
Joule, êáôÜ ôç äéÜñêåéá ôçò åðéâñáäõíüìåíçò êßíçóçò ôïõ áãùãïý.

(ÌïíÜäåò 6)
ÔñéâÝò äåí õðÜñ÷ïõí.


